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I. Ўқув фанининг долзарблиги ва олий касбий таълимдаги ўрни

Ушбу фан дастури Ўзбекистон Республикаси Давлат таълим стандарти ва бакалавриат таълим йўналиши малака талабларига асосланган ҳолда тузилган. Ушбу дастур асосида замонавий педагогик технологияларни ўқитиш жараёнига тадбиқ этиб, талабани назарий маълумотидан бошланғич амалий кўникмаларни фантомларда бажаришга ўргатиб ва орттирилган кўникмаларни замонавий тиббий технологиялар орқали клиник амалиёт билан уйғунлаштирган ҳолда мустақил равишда беморларни ташҳислаш ва қабул қилишга замин яратиб беради. Дастурнинг мақсад ва вазифаларини ечими якунида талаба горизонтал ва вертикал интеграция жараёнларида олган билим ва амалий кўникмаларни уйғунлаштириб, етук, рақобатбардош, мустақил фикрлаш қобилиятига эга бўлган санитар врачи бўлиб шаклланади. 
Овқатланиш гигиенаси – соғлом ва бемор одамларнинг рационал (оптимал) овқатланишини ташкил этиш қонуниятлари  ва қоидалари ҳақидаги фандир. Унинг доирасида  турли аҳоли гуруҳларининг овқатланишини оптималлаштириш ва озиқ-овқат манбалари, хом-ашёлари ва маҳсулотлари ишлаб чиқарилиши ва айлантирилишининг барча босқичларидаги санитария муҳофазаси бўйича илмий асослар ва амалий тадбирлар ишлаб чиқишдан иборат.

Овқатланиш гигиенасининг асосий жиҳатлари  физиологик жараёнлар, ҳазм қилишнинг биокимёвий механизмлари, овқат ҳазмланиши ва нутриентлар ҳамда озиқ-овқат маҳсулотларидаги бошқа таркибий қисмларнинг ҳужайравий метаболизацияси, шунингдек, нутриогеномика, яъни генлар экспрессияланишининг алиментар регуляцияси асосларини ўрганиш билан боғлиқдир.

Овқатланиш гигиенаси фани аҳоли саломатлигини белгиловчи муҳим омиллардан биридир. Тўғри овқатланиш аҳолини турли қатламларининг меъёрида ўсиши ва ривожланишини таъминлаб, касалликлар профилактикасига, одамларнинг умри узайишига, иш қобилияти ошишига кўмаклашади ва уларнинг атроф муҳитга тенг мослашиши учун шароит яратади.

II. Ўқув фанининг мақсади ва вазифаси

Овқатланиш гигиенаси фанини ўқитишдан мақсад–назорат остидаги объектларда давлат санитария назорати олиб бориш учун назарий ва амалий тайёргарликни таъминлаш, мулкчиликнинг шаклларидан қатъий назар озиқ-овқат корхоналарида Давлат санитария назорати ўтказишда амалий кўникмаларни ўргатиш. Бунинг учун маҳсулотлар хавфсизлигининг тиббий-биологик мезонлари, озиқ-овқат маҳсулотларининг санитар-кимиявий экспертизаси, овқатланиш характери билан боғлиқ бўлган аҳоли саломатлик ҳолати, алиментар касалликларни олдини олиш ва аҳоли овқатланишини рационаллаштиришни ўргатиш керак.
Фанни вазифаcи:

 - маҳсулотлар хавфсизлигининг тиббий-биологик мезонлари;

- озиқ-овқат маҳсулотларининг санитар-кимиявий экспертизаси;

- овқатланиш характери билан боғлиқ бўлган аҳоли саломатлик ҳолати;

- аҳоли орасида соғлом овқатланиш борасидаги саниатрия маорифи ишларни  тарғибот  қилишга ўргатиш;

- алиментар касалликларни олдини олиш ва аҳоли овқатланишини рационаллаштиришни ўргатиш.
Фан бўйича талабаларнинг билим кўникма ва малакаларига қуйидаги талаблар қўйилади. 
Талаба:
· рационал овқатланиш асосларини, овқатланишнинг замонавий назарияларини маҳсулотларнинг озуқавий ва биологик қийматини. озиқ-овқат маҳсулотлари хавфсизлик критерийси ва аҳоли саломатлигига хавф солувчи алементар омиллар;

· аҳоли овқатланиш ҳолатини баҳолаш усулларини, маҳсулотларини тиббий-биологик ва гигиеник текшириш;

· профилактик ва парҳез овқатланиш асослари, овқатланиш гигиенасидан огоҳлантирувчи ва жорий санитар назорати;

· маҳсулотларни санитар-эпидемиологик экологик роли ва овқатдан заҳарланишлар профилактикаси;

· овқатланиш характери ,экологик ва социал иқтисодий факторлар билан боғлик ҳолда аҳоли саломатлик ҳолатини баҳолашни ўтказиш;

· озиқ-овқат объектларида (умумий овқатланиш, озиқ-овқат маҳсулотлари савдоси, гўшт-сут комбинатлари, нон заводлари, қандолат корхоналари, яхна ичимликлар, консерва, балик корхоналари)да огоҳлантирувчи ва жорий санитария назорати ўтказиш;

· зарарли ва ўта зарарли меҳнат шароитида ишловчи ва хизматчиларни профилактик овқатланиш ҳолатини баҳолаш;

· овқатланиш гигиенаси соҳасида Давлат санитария назорати бўйича тиббий санитар ва ҳисобот ҳужжатларини тузиш;

· аҳоли ўртасида рационал овқатланиш, овқатланишнинг гигиеник маданияти масалалар бўйича тушунтириш ишлари  олиб бориш;

озиқ овқат корхоналари ишчиларини, қишлоқ хўжалиги маҳсулотлари ишлаб чиқарувчиларни маҳсулотлар хавфсизлиги муамолари бўйича ўқитиш тўғрисида тасаввурга эга бўлиши;

· овқатланиш билан боғлиқ бўлган саломатлик ҳолатининг ўзгариш кўрсаткичларини аниқлашни;

· суткалик қувват сарфини ва овқатланишнинг энергия адекватлигини энергометрик ва  газ алмашинувини усуллари билан аниқлашни;

· аҳоли овқатланиш ҳолатини иқтисодий, гигиеник, баланс анкета-сўров, биохимик усуллар ёрдамида қиёсий анализ қилишни;

· маҳсулотлар йўлланма ҳужжатларини санитар-гигиеник нормалар, қоидалар ва маҳсулотлар хавфсизлиги критерийга мослигини  баҳолашни;

· санитар-кимёвий, микробиологик ва токсикологик текшириш учун озиқ- овқат маҳсулотларидан наъмуна олишни;

· озиқ-овқат маҳсулотларини сифати ва ҳавфсизлиги нуқтаи назаридан санитар- кимёвий ва гигиеник текширишни;

· тайёр овқат калорияси ва витамин С сақлашини лабаратор текширишни;

· озиқ-овқат учун мўлжалланган идишларни санитар- гигиеник норма ва қоидаларига мослигини ва токсик элементлар тутишини лабаратор текширишни;

· озиқ-овқат корхоналарини лойихалашда қурилишида ва реконструкция қилишда санитар-гигиеник ва санитар-эпидемиологик норма ва қоидаларга риоя қилишда назоратни;

· озиқ-овқат ишлаб чиқариш, умумий овқатланиш савдо корхоналарида санитар-гигиеник ва эпидемиологик тахлика омилларини баҳолаш ва профилактик чора тадбирлар ишлаб чиқишни билиши ва улардан фойдалана олиши;

· озиқ-овқат корхоналари ишчи ва хизматчиларини соғломлаштириш тадбирлари режасини ишлаб чиқариш хамда маҳсулотларни ишлаб чиқариш, сақлаш, ташиш ва тарқатишда санитар-гигиеник ва эпидемиологик тадбирларни яхшилаш.

· овқатдан заҳарланишларни  таҳлил қилиш ва кейинчалик уларга йўл қўймаслик тадбирларини ишлаб чиқиш;

· зарарли ва ўта зарарли шароитли корхоналарда мақсадли даволаш–профилактик овқатланишни аниқлаш;
·  аҳоли орасида соғлом  овқатланиш борасида санитария маорифи ишларини тарғибот қилиш;

· экстремал вазиятларда маҳсулотларни биологик ва токсик моддалар билан ифлосланишини олдини олишнинг шошилинч эпидемияга қарши санитар–гигиеник ҳимоя тадбирларини қўллаш  амалий кўникмаларига эга бўлиши керак.
III. Асосий назарий қисм (маъруза машғулотлари)

1-мавзу. Нутрициология ва овқатланиш гигиенаси фани ҳақида асосий тушунчалар. Овқатланиш гигиенаси фанини ривожланишининг асосий босқичлари ва тарихи.
Нутрициология ҳақида тушунча, унинг асосий йуналишлари. Овқатланиш гигиенаси нутрициологиянинг таркибий кисми. Маҳсулотлар хавфсизлигини муаммоларини ҳал этишда ва аҳоли саломатлигини сақлашда овқатланиш гигиенасининг аҳамияти. Озиқ-овқат ва аҳолини ижтимоий ҳимоялаш миллий дастури, Ш.М.Мирзиёев чиқишлари ва асарларида Ўзбекистон Республикаси аҳолисини маҳсулот билан таъминлаш ва ижтимоий ҳимоялаш масалалари.
2-мавзу. Овқатланиш гигиенаси фанини ривожланишининг асосий босқичлари ва тарихи.
Ўзбекистонда ва чет элда овқатланиш гигиенаси ривожланишининг асосий босқичлари ва йўллари. Овқатланиш гигенасининг чет элларда ва Ўзбекистонда ривожланиш тарихи. Овқатланиш тўғрисидаги илк билимлар ўтмиш олимларининг “Парҳезлик” масалаларининг айрим томонлари акс эттирилган. (Аристотель, Гален, Ибн Сино, Сукрот, Гиппократ) Овқатланиш масалалари Ўрта Осиё халқлари маданиятида XVII асрнинг охири XVIII асрнинг бошларида озиқ-овқат санитариясининг ривожланиши Овқатланиш гигиенаси ривожланиши эмпирик даврида «ноорганик», «молекуляр-биологик» назариялар.
3-мавзу. Рационал овқатланишнинг рационал асослари ва аҳоли саломатлигини сақлашда алиментар факторларнинг аҳамияти

Рационал овқатланишнинг аосий принциплари ва маҳсулотлар таъминотининг меъёрлари. Алиментар ноинфекцион касалликлар ва уларнинг профилактикаси. Иссиқ иқлим шароитида овқатланиш нормаларининг хусусиятларн.
4-мавзу.Ўсимлик маҳсулотлари озуқавий ва биологик қиймати, уларни эпидемиологик ва токсикологик таснифи
Ўсимлик маҳсулотларини таснифи. Дон маҳсулотлари, дон, ун, турли хилдаги ёрмалар. Уларни эпидемиологик ва санитар - гигиеник хавфсизлиги. Дон маҳсулотларини озукавий ва биологик қиймати. Аҳоли овқатланишда нонни ўрни ва аҳамияти.
5-мавзу. Ўсимлик ёғлари ва уларнинг аҳамияти. 

Ўсимлик ёғларни аҳоли овқатланишидаги аҳамияти. Келиб чиқиши, озуқавий ва биологик қиймати бўйича таснифи. Ёғларни идеал формуласи. Ўсимлик ёғларини ва пахта ёғини сифатига бўлган гигиеник талаблар. Пахта ёғини тиббий биологик сифати ва хавфсизлигига бўлган талаблар.
6-мавзу. Оқсиллар ва унинг инсон учун аҳамияти
Оқсиллар ва уларнинг инсон учун аҳамияти. Оқсилларнинг озуқавий ва биологик қиймати Аминокислоталар, уларнинг аҳамияти ва манбалари. «Оқсил етишмаслигигининг глобал муаммолари ва уларни ҳал қилиш йўллари» Организмнинг оқсилга эҳтиёжини меъёрлаш принциплари. 
7-мавзу. Ёғлар ва липидларнинг гигиеник аҳамияти
Ёғ ва мойларнинг хиллари. Ёғ кислоталари ва уларнинг инсон организми учун аҳамияти. Ўта тўйинмаган ёғ кислоталарининг физиологик роли ва аҳамияти, манбалари. Организмнинг ёғларга бўлган эҳтиёжини меъёрлаш принциплари. Ёғларга бўлган эҳтиёжининг идеал формуласи. Ёғларнинг озукавий ва биологик қиймати. «Ёғларга, ўсимлик мойларига, маргаринга тиббий-биологик талаблар.

8-мавзу. Углеводлар ва унинг инсон учун аҳамияти
Карбон сувларнинг регулятор, энергетик ва пластик роли ва манбалари. Организмнинг карбон сувларга эҳтиёжини меъёрлаш принциплари. Ўзбекистонда қандалот махсулотлари ишлаб чиварилиши ва унга қўйиладиган гигиеник меъёрларни жорий этишдаги гигиеник муаммолари.
9-мавзу. Витаминлар ва уларнинг инсон учун аҳамияти
Витаминларнинг турлари, Витаминлар мутаносиблиги, ташқи муҳитнинг салбий таъсирига организмнинг чидамлигини оширишда витаминларнинг аҳамияти. Витаминлар ва уларнинг инсон учун аҳамияти. Витаминларнинг манбалари ва таркибида . Организмнинг витаминларга бўлган эҳтиёжини меъёрлаш принциплари. 
10-мавзу. Минерал элементларнинг инсон учун аҳамияти

Минерал моддалар, микроэлементлар, уларнинг инсон учун аҳамияти. Йод ва темир етишмовчилиги муаммолари, уларни алиментар -профилактикаси.  Биомикроэлементлар етишмовчилиги ёки кўплигини глобал ва миллий муаммолари (йод, темир, фтор, селен). Минерал моддаларнинг манбалари. Инсон организмнинг минерал  моддаларга эҳтиёжини меъёрлаш принциплари.
11-мавзу. Сут ва сут махсулотларининг аҳоли овқатланишидаги аҳамияти
Сут ва сут маҳсулотлари , уларни аҳоли овқатланишдаги аҳамияти.Сут ва сут маҳсулотларини озуқавий ва биологик қиймати. Сут маҳсулотларини санитар - гигиеник ва токсикологик  аҳамияти. Сут маҳсулотларини хавфсизлик мезонлари. 
12-мавзу. Гўшт ва гўшт маҳсулотлари, уларни овқатланишдаги аҳамияти
Гўшт, Балик ва денгиз маҳсулотларини озуқавий ва биологик қиймати Аҳоли овқатланишида гўшта, денгиз ва балиқ маҳсулотларини аҳамияти. Гельментлар гўшта ва балиқ оркали юқадиган касалликлар. Уларни эпидемиологик ва токсикологик аҳамияти. Гўшт маҳсулотларни хавфсизлик муаммолари.
13-мавзу.Балиқ ва балиқ махсулотлари. Балиқ ва денгиз махсулотларини озуқавий ва биологик қиймати
Аҳоли овқатланишида Денгиз ва балиқ маҳсулотларини аҳамияти Гельментлар ва балиқ оркали бўладиган касалликлар.Уларни эпидемиологик ва токсикологик аҳамияти. Балиқ ва денгиз маҳсулотларини санитар-гигиеник хавфсизлик мезонлари.
14-мавзу. Аҳоли айрим гуруҳлар овқатланишини қилишнинг гигиеник аспектлари
Катта ёшдаги меҳнатга лаёқатли аҳоли овқатланишининг гигиеник принциплари. Аҳолини ёши жинси ва фаолиятига кўра меҳнат интенсивлиги таснифи ақлий ҳамда жисмоний меҳнат билан шуғулланувчиларни рационал овқатланишига гигиеник талаблар, шунингдек қишлоқ хўжалик ишчилари, спортчилар. Ҳомиладор ва эмизувчи аёллар овқатланишини меъёрлаш  принциплари. Ҳомиладор ва эмизувчи аёллар рационал овқатланишига гигиеник талаблар. Ўзбекистон Республикасида қарияларни ижтимоий ҳимоялаш учун қўлланиладиган чоралар. Геронтолигия ва ювинологиянинг алиментар муаммолари. Қарияларда модда алмашинувининг ўзига хос физиологик ўзгаришлари, ёш бўйича тасниф. Қариялар овқатланишига гигиеник талаблар.
15-мавзу. Овқатдан заҳарланиш ва уни олдини олиш
Овқатдан заҳарланиш ҳақидаги хозирги замон таълимоти. Овқатдан заҳарланиш таснифи. Овқатдан заҳарланиш ходисаларини муаммолари ва уларни олдини  олишда ҳалқаро ва миллий дастурлар. Потенциал патоген микроорганизмлар чакирувчи овқат токсикоинфекциялар. Кам ўрганилган қўзғатувчилар чақирган овқат токсикоинфекциялари. Кам ўрганилган қўзғатувчилар, прионлар, бактерия мутантлари, эвардиселлалар, клебсиеллалар чақирган овқатдан заҳарланиш. Баъзи маҳсулотларни овқат токсикоинфекцияларни чақиришдаги аҳамияти. Ботулизм, стафилакоккли токсикоинфекциялар, уларни эпидемиологияси ва профилактика чоралари. Баъзи маҳсулотларни ботулизм ва стафилакокк токсикозини чақиришдаги аҳамияти. Аралаш эпидемиологияга эга бўлган овқатдан заҳарланиш ва уни олдини олиш. Нобактериал овқатдан заҳарланишни аҳамияти. Микотоксикозлар, афлотоксикозлар. Қўзикориндан, заҳарли ўсимликлардан, данакли мевалар данагидаги, ҳайвонларни заҳарли тўқималаридан заҳарланиш. Баъзи маҳсулотларни нобактериал овқатдан заҳарланиш юзага келтиришдаги аҳамияти. Идиш-товоқ, ўровчи материаллар ва жиҳозлардан ўтувчи кимёвий ва заҳарли бирикмалар билан заҳарланиш. Нитритлар, уни олдини олиш. 
16-мавзу. Парҳез овқатланиш асослари (2 соат)

Парҳез овқатланиш принциплари. Парҳез овқатланиш ҳақида тушунча. Овқатни парҳез ва фармакологик хусусияти. Даволаш -профилактик муассасаларда парҳез овқатланиш ташкил килишни асосий принциплари.
17-мавзу. Парҳез ва даволовчи профилактик овқатланиш асослари
Ишлаб чиқариш ва атроф муҳитни ноқулай таъсирини алиментар профилактикаси усуллари. Профилактик овқатланишни тайинланиш турлари. Хавфли ва ўта хавфли ишлаб чиқариш корхоналарида даволовчи профилактик овқатланиш. Парҳез овқатланиш принциплари. Парҳез овқатланиш ҳақида тушунча. Овқатни парҳез ва фармакологик хусусияти. Даволаш-профилактик муассасаларда парҳез овқатланиш ташкил килишни асосий принциплари. Даволовчи профилактик муассасаларда парҳез овқатланишни ташкил этишга ва овқатланиш блокига бўлган гигиеник талаблар. Парҳез ва даволовчи профилактик овқат рационларини мақсадга йўналтириш, фармакологик таъсири ва амалга оширилиши.
18-мавзу. Озиқ-овқат маҳсулотларини хавфсизлик мезонлари, хом-ашё ва озиқ-овқатларни юқумли ва юқумли бўлмаган контаминантлар билан заҳарланиш манбалари
Аҳоли саломатлигини алиментар хавфли манбалари, озиқ-овқат корхоналарида санитар-эпидемиологик хавфи манбалари. Озиқ- овқат ишлаб чиқариш корхоналарини атроф муҳитини ифлослантиришдаги ўрни. Хавфли омиллар бўйича озиқ-овқат ишлаб чиқариш корхоналарини хавфли омиллари бўйича таснифи. Санитар-эпидемиологик хавфли омиллар синфи ва гуруҳи. Уларни баҳолаш мажмуи. Озиқ- овқат маҳсулотларини хавфсизлик мезонлари, хом-ашё ва озиқ-овқатларни юқумли ва юқумли бўлмаган контаминантлар билан зарарланиш манбалари. Овқат қўшимчаларини -гигиеник муаммолари. Технологик (буёклар, ширинлаштирувчи моддалар,  консервантлар, антибиотиклар, бўрттирувчилар} ва биологик актив қўшимчалар.
19-мавзу. Аҳоли саломатлигини алиментар хавфли манбалари, озиқ-овқат корхоналарида санитар-эпидемиологик хавфли манбалар
Озиқ-овқат ишлаб чиқариш корхоналарида маҳсулотларни сифатини ва хавфсизлигини таъминлашни санитар-гигиеник ва эпидемияга қарши чоралари. Иссиқ иқлим шароитида гўштни, сутни, балиқни қайта ишлаш корхоналарини технологик жараёнига, ишлаб чиқариш, мантий, техник-ёрдамчи ва омборхоналарига бўлган замонавий санитар-гигиеник талаблар.
IV. Амалий машғулотлар бўйича кўрсатма ва тавсиялар

Амалий машғулотлар 50% назарий ва 50% амалий қисмдан иборат бўлган ҳолда ўтказилади.

Амалий машғулотлар учун  қуйидаги мавзулар тавсия этилади:
1. Кунлик энергетик сарфи ва овқатни энергетик адекватлигини аниқлаш

2. Асосий модда алмашинуви, овқат ҳазм қилиш ва қувватни аниқлаш 

3. Рационал овқатланишга бўлган гигиеник талаблар ва организмни озиқ модддаларга ва қувватга бўлган эҳтиёжини аниқлаш усулллари.

4. Озиқ-овқат маҳсулотларининг гигиеник текшириш экспертизаси

5. ДСЭНМ ОГда ташкилий-услубий ишлар

6. ОСН вазифалари ва босқичлари лойиха экспертизаси

7. ДСЭНМ ОГ бўлими ишини режалаштириш

8. Савдо корхонасига қўйилган гигиеник талаблар ва санитар-гигиеник текшириш

9. УОКларга гигиеник талаблар ва санитар-гигиеник текшириш

10. Дон ва ун, нон  маҳсулотларини санитар гигиеник экспертизаси

11. Нон ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар 
12. Нон ишлаб чиқариш корхонасида санитария назорати 

13. Сут ва сут маҳсулотларини гигиеник текшириш.
14. Сут ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар 
15. Сут ишлаб чиқариш корхонасида санитария назорати 

16. Ёғ ва мойларни гигиеник текшириш.
17. Дехқон бозорларида санитария назорат
18. Бозорлар қошидаги овқатланиш шаҳобчаларни санитар гигиеник назорати

19. Озиқ-овқат маҳсулотлари сақланадиган идишларнинг санитар экспертизаси. Оралиқ назорат

20. Махсулотларни бактериологик назорати
21. Гўшт ва ва колбаса маҳсулотларини гигиеник текшириш.

22. Колбаса ишлаб чиқариш корхонасига гигиеник талаблар
23.  Колбаса ишлаб чиқариш корхонасида санитария назорати

24. Гўшт ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар
25. Гўшт ишлаб чиқариш корхонасида санитария назорати

26. Қандолат ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар
27. Қандолат ишлаб чиқариш корхонасида санитария назорати

28. Консерва ва консерва махсулотларини гигиеник текшириш

29. Яхна ичимликлар ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар 
30. Яхна ичимликлар ишлаб чиқариш корхонасида санитар санитария назорати

31. Балиқ ва балиқ махсулотларини санитария назорати.

32. Диет ва парҳез профилактик овқатланишга гигиеник баҳо бериш
33. Диет овқатланишни санитар-гигиеник назорати

34. Тайёр овқат маҳсулотларини энергетик қийматини аниқлаш. 

35. Санитар оқартув ишлари
36. Овқатдан заҳарланишни текшириш усуллари

37. Овқатдан заҳарланиш ҳолатини тахлил қилиш

38. Балиқ ишлаб чиқариш корхонасига қўйилган гигиеник талаблар

Амалий машғулотлар мультимедиа қурилмалари билан жиҳозланган аудиторияда бир академик гуруҳга бир ўқитувчи томонидан ўтказилади.  Амалий машғулотларни ўтказишда қуйидаги дидактик тамойилларга амал қилинади:

· Амалий машғулотларни мақсадини аниқ белгилаб олиш;

· Ўқитувчининг инновацион педагогик фаолияти бўйича билимларни чуқурлаштириш имкониятларига талабаларда қизиқиш уйғотиш;

· Талабада натижани мустақил равишда қўлга киритиш имкониятини таъминлаш;

· Талабани назарий-методик жиҳатдан тайёрлаш.
“Овқатланиш гигиенаси” фани бўйича амалий куникмани ўтиш даврида талабалар амалий кўникмаларни ўзлаштиришлари кўзда тутилган. 

Амалий кўникмалар рўйҳати:

1. Озиқ-овқат корхоналари ишчи ва хизматчиларини соғломлаштириш тадбирлари режасини ишлаб чиқариш хамда маҳсулотларни ишлаб чиқариш, сақлаш, ташиш ва тарқатишда санитар-гигиеник ва эпидемиологик тадбирларни яхшилаш;
2. Овқатдан заҳарланишларни  таҳлил қилиш ва кейинчалик уларга йўл қўймаслик тадбирларини ишлаб чиқиш;
3. Зарарли ва ўта зарарли шароитли корхоналарда мақсадли даволаш–профилактик овқатланишни аниқлаш;
4.  Аҳоли орасида соғлом  овқатланиш борасида санитария маорифи ишларини тарғибот қилиш;
5. Экстремал вазиятларда маҳсулотларни биологик ва токсик моддалар билан ифлосланишини олдини олишнинг шошилинч эпидемияга қарши санитар–гигиеник ҳимоя тадбирларини қўллаш
Ўқув ДСЭНМ амалиётни ташкил этиш бўйича кўрсатма ва тавсиялар
Талабаларнинг “Овқатланиш гигиенаси” фани бўйича амалий қисми таълим жараёнининг 50%ини ташкил қилади ва амалий машғулотлар “ДСЭНМ” модули, ДСЭНМнинг “Овқатланиш гигиенаси” бўлимида ва лаборатория хонасида ўтказилади.

Амалий машғулотда амалий кўникмаларга ўргатиш жараёни батафсил режалаштирилади ва бир неча босқични ўз ичига олади:

1.Биринчи босқич – машғулотнинг мақсади ва вазифаларидан келиб чиққан ҳолда ўрганилаётган амалий кўникмани ўрганиш  мотивацион асоси аниқланади, унинг назарий жиҳатлари муҳокама қилинади. Амалий кўникмаларни  амалга ошириш учун керакли асбоб анжомлар ишлаш механизми, ишлатиш қоидалари билан талабалар таништирилади.

Биринчи босқични амалга ошириш учун кафедрада барча асбоб-анжомлар мавжуд ва ишчи ҳолатда бўлиши лозим.

2. Иккинчи босқич – амалий кўникмани намойиш қилиб бериш ва кўп марта машқ қилиш. Бу босқични амалга ошириш учун амалий кўникмаларни кадамма кадам алгоритми педагог томонидан ва видеофильмлар орқали намойиш этилади, алгоритм асосида босқичма босқич тўғри бажаришга алоҳида эътибор қаратилади.  Талаба амалий кўникмани мустақил, бироқ педагог назорати остида муляжлар, тренажёрлар, фантомлар ва манекенларда, талабалар ўзаро бир-бирида кўп марта машқ қилиб ўрганадилар. Бошида барча босқичларини алоҳида, кейин умумлаштирган ҳолда  тўлиқ ва тўғри бажара олгандан сўнг амалиётда қўллашга руҳсат берилади (имитацион тренинг).

Иккинчи босқични амалга ошириш учун кафедра томонидан ишлаб чиқилган амалий кўникмалар қадамма қадам алгоритми ва видеофильми, ўқув-услубий қўлланмаси, бажариш  схемаси ёки техникаси ва ҳ.к., баҳолаш мезонлари ишлаб чиқилган бўлиши лозим. Муляжляр, тренажёрлар, фантомлар ва манекенлар, имитаторлар, асбоб анжомлар бўлиши лозим ва керакли шарт шароитлар (максимал даражада иш шароитига яқин моделлаштирилган) яратилиши лозим. Бу босқичда педагог назорат қилади ва керак бўлганда талабалар ишидаги хатоликларни тўғирлайди. Бу жараёнда талаба ҳаракатлари видеотасвирга олиниб ўзига намоиш этилиши, критик муҳокама қилиниши  мумкин. Талаба, унинг хатоси нимада эканлигини, ўқитувчига ва бошқа талабаларга тушунтириб беради ва сўнгра кўникмани такрорлайди. Интерфаоллик шунда намоён бўладики, бунда бошқа талабалар эксперт сифатида чиқишда ва ўқитилаётган талабанинг амалий кўникмани тўғри ўзлаштирганлигини баҳолашда иштирок этадилар. Амалий кўникма автоматизм дарсигача етказилиши мақсадга мувофиқ.

3. Учинчи босқич - ўрганилган билим ва амалий кўникмани амалиётда қўллаш. Бу босқичда  талаба ўзлаштирилган билим ва амалий кўникмани турли хил  ҳолатларда (шу жумладан эпидемиологик вазиятларда) қўллашга, олинган натижаларни таҳлил қилишга ва шу маълумотлар асосида ҳаракат тактикасини белгилашга педагог назоратида ўргатилади.

Учинчи босқични амалга ошириш учун кафедра томонидан ишлаб чиқилган ўқув, услубий қўлланмалар, фотосуратлар, вазиятли масалар ва тестлар тўплами, кейслар, далолатномалар, намуналар олиш баённомалари, ўргатувчи эталон далалатномалар, баённомалар ва санитар-гигиеник хулосалар ва х.к. ишлатилиши лозим. Интерфаоллик шунда намоён бўладики, бунда бошқа талабалар нафақат эксперт сифатида чиқишда ва ўқитилаётган талабанинг амалий кўникмани тўғри ўзлаштирганлигини баҳолашда балки командада ишлашда иштирок этадилар. 
4. Тўртинчи босқич – ҳулоса. Бу босқичда  педагог талаба томонидан олинган билим ва эгаллаган кўникмани  турли хил вазиятларда, фаолият жараёнида тўғри ва тўлиқ қўллай олишига ишонч ҳосил қилиши керак ва шунда амалий кўникма ўзлаштирилди деб ҳисобланади.

Тўртинчи босқични амалга ошириш учун талаба текширув объекти ва санитар-гигиеник лабораторияда мустақил ишлаши педагог томонидан назорат қилинади, тиббий ҳужжатларни, текширув далолатномаси,намуна олиш баённомасини (ҳисоб шаклларини) ва гигиеник хулосаларни ёзиб ҳимоя қилганда баҳоланади.
Машғулот сўнггида ўқитувчи ҳар бир талабанинг амалий кўникмани ўзлаштирганлигини тасдиқлайди. Талаба амалий кўникмани ўзлаштира олмаган вазиятларда, машғулотдан ташқари вақтда мустақил ўзлаштириш тавсия этилади ва педагогга қайта топширади. Талаба барча амалий кўникмаларни ўзлаштирган ҳолда фанни ўзлаштирган ҳисобланади.
Лаборатория ишларини ташкил этиш бўйича кўрсатмалар

Фан бўйича лаборатория ишлари намунавий ўқув режада кўзда тутилмаган.

V. Мустақил таълим ва мустақил ишлар 
Мустақил таълим учун тавсия этиладиган мавзулар:
1. Талабалар ҳақиқий овқатланишини ўрганиш.

2. Парҳез овқатланишни ўрганиш ва унга баҳо бериш.

3. Ионли нурланишлар билан ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

4. Қўрғошин билан контактда булувчилар учун профилактик рацион тузиш.

5. Пестицидлар билан  ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

6. Хром бирикмалари билан ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

7. Марганец билан ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

8. Фосфорорганик бирикмалар билан ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

9. Антибиотиклар ишлаб чиқарувчилар учун профилактик рацион тузиш.

10.  Юқори хароратдада ишловчилар учун профилактик рацион тузиш.

11.  ДСЭНМ овқатланиш гигиенаси бўлими фаолиятига баҳо бериш (ЖСН).

12. ДСЭНМ овқатланиш гигиенаси бўлими фаолиятига баҳо бериш (ОСН).

13. ДСЭНМ овқатланиш гигиенаси бўлими фаолиятига баҳо бериш (Лаборатория иши бўйича).

14. Сут ва сут маҳсулотларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

15.  Нон ва нон маҳсулотларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

16.  Гўшт ва гўшт маҳсулотларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

17.  Колбаса маҳсулотларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

18.  Қандолат маҳсулотларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

19.  Яхна ичимликларини санитар-гигиеник кўрсаткичларини баҳолаш.

20.  Сут ва сут маҳсулотларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

21.  Нон ва нон маҳсулотларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

22.  Гўшт ва гўшт маҳсулотларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

23.  Колбаса маҳсулотларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

24.  Қандолат маҳсулотларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

25.  Яхна ичимликларини бактериологик кўрсаткичларини баҳолаш.

26. Интернет тармоғидан маълумотлар йиғиш ва ундан хулоса, таклифлар тузишда фойдаланиш.
Фан бўйича мустақил иш аудитория  ва аудиториядан ташқари ўтказилади.
Талаба мустақил ишини ташкил этишда қуйидаги шакллардан фойдаланилади:
· Аудитория машғулотларидан ташқари муляж ва ДСЭНМ модулида тасдиқланган амалий кўникмаларни педагог назоратида сон ва сифат жихатдан бажариш ва амалий кўникмаларни ўзлаштириш дафтарларида акс эттириш

· аҳоли орасида санитар оқартув ишларни сухбат ва маърузаларни ўтказиш; 

· Айрим назарий мавзуларни ўқув адабиётлари ёрдамида мустақил ўзлаштириш;

· Берилган мавзу бўйича ахборот (реферат) тайёрлаш;

· Фаннинг бўлимлари ёки мавзулари устида махсус ёки илмий адабиётлар (монографиялар, мақолалар) бўйича ишлаш ва маърузалар қилиш;

· Вазиятли ва клиник муаммолларга йўналтирилган вазиятли масалалар ечиш; 

· Кейс (реал клиник вазиятлар ва клиник вазиятли масалалар асосида сase-study) ечиш;
· График органайзерларни ишлаб чиқиш ва тўлдириш; 

· Кроссвордлар тузиш ва ечиш;

· Презентация ва видеороликлар тайёрлаш  ҳамда мустакил иш жараёнида кенг қўллаш ва ҳ.к.
Фан бўйича курс иши (лойихаси)

Курс ишини ёзиш 5 курснинг 9-10-семестрларига мўлжалланган бўлиб, унда курс бўйича ўтилган барча мавзуларни ўз ичига қамраб олади ва талабаларга тақдим этилади.
VI. Асосий ва қўшимча ўқув адабиётлар ҳамда ахборот манбаалари

Асосий адабиётлар

1.  Shayxova G.I. Ovqatlanish gigiyenasi fanidan amaliy mashg’ulotlar uchun o’quv qo’llanma. –Toshkent. “Yangi asr avlodi”. 2015 й. 

2. Шайхова Г.И. Овқатланиш гигиенаси фанидан амалий машғулотлар учун ўқув қўлланма. – Тошкент.  “Янги аср авлоди”. 2014 й.  

3. Шайхова Г.И. Учебное пособие к практическим занятиям по гигиене питания. Учебное пособие. – Ташкент.  “Янги аср авлоди”. 2014 г. 

4. Шайхова Г.И. Овқатланиш гигиенаси. Дарслик.  – Тошкент. “Янги аср авлоди”.  2011 й. 

5. Shayxova G.I. Ovqatlanish gigiyenasi. Darslik. – Toshkent. “Tafakkur bo’stoni”. 2012 й. 

Қўшимча адабиётлар
1. Norman G. Marriott. Principles of Food Sanitation. Springer. 2006.
2. Демиденко Н.М. ва бошқалар. «Гигиена». Дарслик. Тошкент. “Ўқитувчи” 2002. 
3. Демиденко Н.М. и др. «Гигиена». Учебник. Ташкент. “Ўқитувчи” 2002. 
Интернет сайтлар:

1. www.gov.uz
2. www.lex.uz
3.  www.tma.uz
4. www.fao.org
5. www.mma.ru
6.  www.referatw.ru
7.  www.tradebooks.ckbib.ru
8. www.niigd.ru/science
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